

學校簡介：香港中文大學（英文：The Chinese University of Hong Kong；縮寫：CUHK），簡稱中大，是一所坐落於香港沙田的公立研究型大學。大學於 1963 年創校，並於 1966 年開辦香港首間研究院。其最初是由三所現有的書院合併而成，當中的源流最早可追索至 1949 年。其中的崇基學院和聯合書院，本身亦是由一些於清末至民國時期，在中國內地所建立的教會及私立大學合併而成。香港中大的創立同時也打破了大英帝國殖民地只允許一所高等學府存在的慣例，並成功掀起香港七十年代的「中文運動」，具有一定的歷史及時代意義。

香港中大為當地唯一採用書院聯邦制辦學的大學，現共有 9 所成員書院及 8 所學術學院。雖然最初的大學條例將中文列作指定教學語言，但校方目前提供的大部分科目均以英語教授，只有某些部門同時提供粵語及標準漢語指引。該校既是香港的天災監測中心，亦是該地社會科學、國學、工商管理、理學及醫學的主要研究機構。其曾經有 3 名教授和 1 名校長獲得諾貝爾獎，校友銜蓋菲爾茲獎、沃爾夫數學獎和克魯格人文與社會科學終身成就獎得主。同時，香港中文大學也是唯一擁有以上國際獎項及圖靈獎得主專任任教，及唯一有校友獲得上述有數學諾貝爾獎之稱的菲爾茲獎，以及有人文諾貝爾獎之稱的克魯格人文與社會科學終身成就獎的香港高等學府。

關於我們會接觸到的辦公室有以下幾個：1. Yasumoto International Academic Park（康本國際學術園）裡的 IASP（International Asian Studies Program）辦公室，類似 OIP 辦公室，辦公室人員會告知就學相關的庶務，如學生證申辦，校內地圖，校內公車時程。2. CYT Building（鄭裕彤樓）裡的 MBA 辦公室，要跟辦公室人員通知學生已抵達香港準備就學。3. Pi, Ch' Iu Building（碧秋樓）類似教務處，學生在那裏申請學生證。4. University Library（大學圖書館），課程結束離校時，親至圖書館辦理離校作業。

課程資訊：由於香港金融業發達，歐美的銀行或金融機構大都在香港設有據點。因中國在金融開放及自由度尚有政策控管，所以香港在這個時間點的確佔有優勢。當 MBA 辦公室寄發選課清單時，我的課程全部選擇跟金融相關科目，由於中文大學 MBA 辦公是有規定一個 TERM 最多拿五門課，最後我選擇了 Investment Analysis and Portfolio Management, Fixed Income Securities Analysis, Risk Management for Banks, Mergers and Acquisitions, China in Transition: Growth Model: Change and Innovation。中文大學 MBA 上課的地方基本上有兩個，在金鐘（近中環）的 TOWN CENTER 及沙田的中文大學校本部鄭裕彤大樓。值得一提的是投資學的教授的授課速度頗快，學生必需要時時

複習且立即提出問題，該門課有一次投資模擬測驗，一次小組報告及期末考。銀行的風險管理是由有豐富實務經驗的兩位西班牙籍教授授課，課程內容本身由淺入深，涵蓋基本的銀行風險理論，上課除了基礎的理論外也會與時事相互對映，該門課有兩次小組報告及一次期末考。固定收益證券分析是由中文大學教授 Tom Bain 所授，他個人的授課風格風趣，且難易適中，算是中文大學 MBA 的名師，在這裡要提到的是，雖然課程是固定收益，但每次上課前皆有本周全球經濟指標的討論，也就是說與課學生必須針對四大項目，股市，債券，外匯，大宗物資的價格來進行分析，這會養成無論學生是否畢業後從事金融行業工作，都會去關心了解全球的金融走向與經濟指標，該門課有一次小組報告及一次期末考。轉變中的中國一課由前中國銀監會主席與前中國銀行行長劉明康先生擔任，課程的亮點除了一般的教學外，也邀請不同產業的人士進行主題演講，除了上述外，應該是教授個人豐富的學識經驗與深圳銀行實地參訪吧，該門課有一次小組報告及個人的期末書面報告。至於合併與收購一課對我來說是比較新穎的，授課的王教授在業界也是有豐富的相關經驗，同樣也讓我受益匪淺，每堂課後皆有併購案相關案例要討論，該門課有一次小組報告及一次期末考。由於上課時間為 3 個月，實際上是很緊湊的，加上 MBA 課程裡是需要不斷的報告跟討論，所以負荷量其實挺重的。所有課程的大綱及講義都可以事先或是課後在網路下載，當然在開課前學校也會提供書單供學生選擇是否購買，至於學習的評分標準跟政大其實大同小異，也是要看個人的出席率，課程中的發言貢獻度，報告的精細度，或者是期末考分數的綜合表現。中文大學 MBA 的學生大部分來自中國或印度，課堂的溝通自然是以英文為主。

生活及文化交流：去過香港的人一定知道且會使用八達通，這張卡片類似台灣的優遊卡，儲值後可在大眾交通工具，超商，速食店使用，比較貼心的是，這張卡片也可以在學校的學生餐廳內及販賣機使用。A. 學校 圖書館部分，學生可在學校網頁裡預約討論室，皆以學生證出入房間；學生需要儲值在學生證才可以使用學校的影印機。PI CENTER，算是中文大學為了推廣創業精神所劃分的一棟建築物，會不定期邀請創業家來此進行演講或心得交流，令我覺得驚訝的是，此棟樓是全天開放，憑學生證進出，學生在此集思廣益，腦力激盪。 學生餐廳或飯堂 學校有多個學生餐廳，每個學生餐廳提供的餐點皆不同，可使用現金或八達通消費，餐點售價也較校外便宜些，算是比較經濟實惠的 B. 飲食 早餐我通常吃牛奶加麥片，因為只有三個月的關係，我會在外面吃晚餐，香港的食堂或餐廳大

部分都營業到很晚，所以不用擔心太晚沒有賣；由於我住的地方算老舊的行政區（油麻地），屋齡也偏老，所以水龍頭的水有股異味，當地朋友表示每戶人家安裝淨水器的比例很高，所以我每隔兩三天會到超市購買桶裝水。C. 住 當初學校通知是沒有被分配到宿舍，所以我在 AIRBNB 搜尋可以短期住宿的房子，當然房子的地點跟房屋的類型是根據每個人的需求及預算來選擇的，我住的地方是油麻地地鐵站旁的舊公寓大樓，是一戶裡面的隔間，內有簡單的獨立衛浴，月租金 5400 港幣；因為是舊公寓的關係，並無電梯，所以帶過去的行李要自己扛到房間，而水電費的計費並非是無限制的使用，是每位房客有一定基本的免費使用量，超過該使用量就要自己付費。D. 行 可在大眾交通工具，如公車，地鐵，舟船使用八達通卡，較使用現金來的優惠；香港的交通網路算是很密集，錯過這班車，下班車很快就到了，但要注意地鐵分線路有不同的最晚營運時間，但有的公車（小巴）是有夜間程車服務的。香港是地小人稠，大廈林立的地方，如果假日想外出走走，會發現路上都是行人或遊客，此外，公園或空曠的地方也是聚集了在此打工奮鬥的異國人民；香港著名的夜生活蘭桂坊區則是充滿了因白天工作壓力過大而晚上舒壓的白領。因為緯度相近，香港的天氣也與台灣類似，只是更多的是悶熱。就我在中文大學就讀的經驗，教授的學術水平兩地其實差不多，學生的素質或聰明程度其實也相近，但我覺得中文大學學生應該是多了份學習的熱情，這可能是因為中文大學的學費比台灣的學費貴很多的原因吧，不認真點對不起這麼高的學費；此外，可能是民族性的關係，課堂上發言次數最多的是印度同學或是歐美同學，雖然發言內容有時候是言之無物。

交換需注意之事項：入學前學校方面會要求學生提供財力證明，我會請銀行提供英文的財力證明，只是銀行只提供新台幣的存款證明。機票部分，在比價後我是購買廉價航空外加托運行李，在這裡要注意的是廉價航空機票的日期一旦確定後，更改日期的相關費用會比直接改訂其他航空公司的機票費用來的多。關於簽證部分，我在香港就學期間有多次出入境香港的需求，當初的學生簽證是單一次出入境香港，如果有多次進出香港的需求，就必須本人親自到灣仔區的出入境大樓申辦簽證，如有需要進出中國大陸，2015/7/1 前需要至中國旅行社辦理台胞證加簽事宜，2015/7/1 後即可免簽。住宿部分，學校方面有提供一些租屋管道或平台給沒有分配到宿舍的學生參考，但我還是使用 AIRBNB 網站來搜尋我要的物件，由於是初來乍到，還是建議租屋處在地鐵站附近。由於中文大學 MBA 學程的關係，會有 4 個 TERM，每個 TERM 是三個月的上課時間，前三個 TERM 可分為 AB 兩小 TERM，第四個 TERM 是中文大學學生須參

加的公司參訪，交換生不適用；所以在選擇交換的時間前，可以衡量自己的時間來選擇就讀的 TERM，可直接選完整的 TERM 或是可選一個 TERM 2B 與 TERM 3A。選課部分，在前往中文大學前，MBA 辦公室會連絡學生相關的選課事宜，也就是說在就學前我已經選擇好這段期間的修習課程，雖然行前選課只是一個登記記錄，但實際上沒有意外的話也是以此記錄為正式的選課記錄；當然，教授是很歡迎學生旁聽，只要寫信尋求教授同意即可。

PS. 有些我可能沒想到的問題歡迎詢問~ taichentaichen@gmail.com